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Työryhmän julkaistuun väliraporttiin
on koottu yhteenveto toimista, joihin eri vi-
ranomaiset ovat ryhtyneet. Työryhmä an-
toi loppuraporttinsa syyskuun lopussa.

Hallintotuomioistuinten toiminta-
edellytyksiä parannettu

Oikeusministeriön hallinnonalalla hal-
linto-oikeuksien virkarakennetta on kehi-
tetty tuomaripainotteisempaan suuntaan.
Painottamalla tuomarin roolia myös asioi-
den valmistelutyössä arvioidaan voitavan
tehostaa valitusten käsittelyä. Hämeenlin-
nan hallinto-oikeudessa on laatuhankkee-
na toteutettu tähän liittyvä kokeilu.

Lisäksi hallinto-oikeuksien päätösval-
taisia kokoonpanoja pyritään saamaan
joustaviksi eräissä yksinkertaisemmissa
asioissa, jotta hallinto-oikeudet voivat koh-
dentaa rajallisia voimavarojaan oikeustur-
van kannalta merkittävämpien asioiden kä-
sittelyyn. Asiasta on parhaillaan eduskun-
nassa käsiteltävänä hallituksen esitys.

Hallinto-oikeuksien asiantuntemusta eri-
tyisesti kaavoitusasioissa on parannettu
henkilöstön rekrytoinnilla ja koulutuksel-
la. Näillä toimilla on todennäköisesti ollut
vaikutusta siihen, että kaavoitusasioiden kä-
sittelyaikojen jatkuva pidentyminen on saa-

tu pysähtymään.

Yli vuoden käsittelyaika

Kaava-asioiden käsittelyajat ovat kuiten-
kin vieläkin keskimäärin 12,5 kuukautta. Yh-
tenä ratkaisevana syynä valitusten käsitte-
lyaikojen pituuteen on hallinto-oikeuksien
henkilöresurssien riittämättömyys. 

Vuoden 2006 budjettiesityksessä ja ku-
luvan vuoden toisessa lisätalousarvioeh-
dotuksessa on esitetty hallinto-oikeuksil-
le määrärahoja näiden asioiden käsittelyyn.
Jos nämä resurssivahvistukset ja vireillä
olevat erilaiset kehittämistoimet osoittau-
tuvat riittämättömiksi, on työryhmässä laa-
ja yksimielisyys henkilöstön vahvista-
mistarpeesta hallinto-oikeuksissa.

Joissakin hallinto-oikeuksissa käsittely-
ajat on pystytty pitämään varsin kohtuul-
lisina kehittämällä työmenetelmiä ja suun-
taamalla henkilöresursseja uudelleen. Työ-
ryhmä suosittelee parhaitten työskentely-
menetelmien käyttöönottamista kaikissa
hallinto-oikeuksissa.

Valituslupajärjestelmään 
tarkistuksia

Eräiden asiaryhmien valituslupasään-
nöksiä on muutettu toukokuussa ja loka-
kuussa 2005. Joissakin asiaryhmissä ote-
taan käyttöön valituslupajärjestelmä. Työ-
ryhmä toteaa, että näiden uudistusten vai-
kutuksia on seurattava.

Valituslupajärjestelmän tarkistamista ra-
kentamiseen liittyvissä lupa-asioissa sel-
vittää parhaillaan ympäristöministeriön
asettama, hallintoneuvos Lauri Tarastin työ-
ryhmä, jonka määräaika päättyy kuluvan
vuoden lopussa.

Monet kehityshankkeet valitusten käsit-
telyn nopeuttamiseksi ovat toteuttamis-
vaiheessa, joten toimien vaikuttavuutta ja
riittävyyttä ei ole voitu arvioida.

Valitusten hidas käsittely viivästyttää
rakentamista ja 

tiehankkeiden toteuttamista

OO ikeusministeriön asettama
työryhmä on selvittänyt
valitusten käsittelyn no-

peuttamista asioissa, jotka ovat yh-
teiskunnan tai alueiden kehittämisen
kannalta merkittäviä. Tällaisia ovat
erityisesti liikenne-, kaavoitus- ja ra-
kennusasiat. Valitusten hidas käsit-
tely voi viivästyttää esimerkiksi tont-
tien muodostamista, rakentamista ja
tiehankkeiden toteuttamista.  

Suuri tiehanke saattaa koskea monta maanomistajaa.

LIITO-ORAVAN SUOJELU KAAVOITUKSESSA
Ympäristöministeriö on lähettänyt

kunnille, maakuntien liitoille ja alueelli-
siin ympäristökeskuksiin kirjeen, jossa kä-
sitellään liito-oravan huomioon ottamis-
ta kaavoituksessa. 

Kirjeessä kerrotaan tiiviissä muodossa
liito-oravasta ja sitä koskevasta, kaavoi-
tukseen liittyvästä lainsäädännöstä. Sii-
nä annetaan myös esimerkkejä kaava-
määräyksistä, joilla voidaan edistää lajin

säilymistä.
Kaavaa laadittaessa on aina selvitettä-

vä suunnitelman ja sen vaihtoehtojen ym-
päristövaikutukset. Liito-oravien mah-
dollinen esiintyminen ja kaavan vaikutus
niihin on yksi selvitettävistä asioista.

Selvitysten laajuus riippuu tilanteesta
ja siitä, miten yleispiirteinen kaava on ky-
seessä. Yksityiskohtaisinta tietoa tarvitaan
asemakaavatasolla.

Eduskuntatyön ja kauppiaan arjen vas-
tapainona Seppo Lahtela on omimmillaan
metsässä huminassa vesuri kädessä tai hir-
vikivääri olallaan. Vahvana harrastuksena
Lahtelalla on kenneltoiminta ja hän kuu-
luu Kymenläänin kennelpiirin edustjan
Kennbelliiton valtuustoon.

Taavetin aseman maisemissa Luumäel-
lä Konerautaa 80-luvun lopulta johtanut
Seppo Lahtela (kesk.) on toisen kauden
kansanedustaja ja laki-, puolustus- ja ta-
lousvaliokunnan jäsen ja kuuluu yhtenä val-
tiontilintarkastajiin. Usein viikonloppuisin
kauppias iskee tarinaa asiakkaidensa kans-
sa kaupankäynnin lomassa. Metsä on ilman
muuta yksi lempiaiheista.      

Vehkalahdella vuodesta 1986 kotiti-
laansa hoitaneen Lahtelan mielestä  met-
sänhoidon ja luonnonsuojelun parissa toi-
mivien ihmisten intressit eivät ole kauka-
na toisistaan. Euroopan paine aiheuttaa yli-
lyöntejä.

Seppo Lahtela omistaa metsää Vehka-
lahdella, mutta myös Luumäellä ja Mie-
hikkälässä. 

Metsänhoitoyhdistyslain hengen Lahte-
la säilyttäisi yhdistysten työtä tukevana.

Maa- ja metsätalousmaan laajentamis-
suunnitelmiin  kiinteistöveron piiriin liit-

tyy monia ratkaisemattomia ongelmia.
- Metsän kiinteistöveron vähentäminen

myyntiverosta ei ole ratkaisu, vaan asia täy-
tyy hoitaa jotenkin muuten. Jos kiinteis-
tövero ulotetaan metsään, niin silloin
isännällä pitäisi olla oikeus päättää siitä,
kuka hänen mailleen menee, Lahtela sanoo
viitaten joka miehen oikeuksiin.

Seppo Lahtela tuo metsänomistaja -

näkökulmaa liiton hallituksessa

MM aanomistajain Liiton halli-
tuksen uusi jäsen Seppo
Lahtela on ammatiltaan

yrittäjä ja maa- ja metsätilallinen. Ti-
laa Vehkalahdella emännöin vaimo
Tuula, pojat Juho ja Ville ovat jo nuo-
ria aikuisia.

Seppo Lahtelallee eivät perinne-
rakentamisen käytännön työtkään ole 
vieraita., aikanaan Kouvolan Kantri-
maaseutumessuilla Valkelan osastolle

kaivattiin pärekatontekijää ja 
sellainen löytyi Vehkalahdelta.

Seppo Lahtela on paitsi keskustan toisen kauden kansanedustaja ja siviilissä
Konerauta S.Lahtelan kauppias. Kansanedustajan löytääkin useimmiten
lauantaisin ja eduskunnan lomakautena muulloinkin siviilityönsä parista.
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Tilaisuus aloitettiin suuressa auditoriossa
hallintojohtaja Kari T Ahosen esityksellä
eduskunnan rakennuksista ja työstä. Esi-
telmä oli hyvin mielenkiintoinen ja yleis-
sivistävä ja saimme kuulla uuden raken-
nuksen  työvaiheista ja sattumuksista
työn edetessä.

Esittelyn jälkeen siirryimme saarni-ka-
binettiin, jossa lounas oli jo valmiiksi ka-
tettuna. Eduskuntatalon uudessa raken-
nuksessa on käytetty eri kabineteissa eri-
laisia suomalaisia puulajeja ja kabinetit ovat
nimetty niiden mukaan. Rakennuksen eri
osien lattiatkin on tehty kiviaineksesta, jo-
ka on tuotu eripuolilta Suomea, joten ra-
kennus edustaa koko valtakuntaa mate-
riaalien suhteen.

Ministeri onnitteli liittoa

Ministeri Juha Korkeaoja aloitti puheensa
onnittelemalla liittoa 60-vuotisjuhlan an-
siosta sekä kiittämällä veteraaneja Suomen

sodanjälkeisestä jälleenrakennuksesta.   
EU-jäsenyys 10 vuotta sitten oli mer-

kittävä muutos Suomen maataloudelle. Jä-
senyys on tarkoittanut sopeutumista ja toi-
mintojen kehittämistä mutta Korkeaoja ar-
vioi, että Suomen maatalous on kuitenkin
suoriutunut ennakoitua paremmin muu-
toksista.

- Suomen elintarviketeollisuus koko-
naisuudessaan on pärjännyt hyvin, pa-
remmin kuin esimerkiksi Ruotsin, minis-
teri kehui.

Ministeri kertoi maatalouspoliittisesta
selonteosta, jota hän oli vielä samana päi-
vänä menossa esittämään täysistunnossa.  Se-
lonteko linjaa kotimaisen maatalouspolitii-
kan päätavoitteet ja maatalouden toiminta-
ympäristöä tulevaisuudelle. Korkeaoja on
luottavainen eikä näe syitä miksei Suomen
maatalous selviäisi tulevaisuudessa.

Uusia asioita kohdattavana

Tiedossa on uusia näköaloja luonnon-
vara-alan osalta. Ilmastonmuutos, ener-
giahinnan kehitys, lintuinfluenssa ym.
maailmanmeno osoittaa selvästi, että Suo-
men oma tuotantokapasiteetti on turvatta-
va. Biomassa on varteen otettava vaihto-
ehto  tuotannossa ja tämä on huomioitava
myös maatalouspolitiikassa.

Maapolitiikasta ministeri pohti perin-
teistä vastakkain asettelua ympäristön-
suojelun ja maanomistajan kesken. Kor-
keaoja toivoi, että METSO-ohjelman kal-
taiset vapaaehtoiset luonnonsuojeluohjel-
mat yleistyisivät ja vähentäisivät tätä.

Korkeaoja kertoi myös meneilläänole-
vasta vesilain uudistuksesta. Tavoitteena on
parantaa pohjaveden ottoa koskevaa käy-
täntöä mm. pienentämällä maanomistajalle
siitä aiheutuvia ylimääräisiä kustannuksia. 

Tilaisuudessa puheena ollutta maakun-
takaavahanketta ministeri kommentoi al-
kuperäisidean vastaisena. Maakuntakaavan
piti olla yleisluonteinen ja suuntaa-antava,
nyt se kuitenkin joissain tapauksissa ra-
joittaa maankäyttöä merkittävästi. Maa- ja

metsätalousministeriö tulee puuttumaan pe-
riaatteesta, miten maakuntakaava laaditaan
tulevaisuudessa.

Liiton historiaa

Tilaisuudessa oli läsnä entisiä liiton toi-
mihenkilöitä, luottamushenkilöitä sekä
myös perustajajäsenten jälkeläisiä. 

Niinpä kuulimme mielenkiintoisia ker-
tomuksia liiton historiasta. Liiton hallin-
nossa vuosina 1954-1993 toiminut maan-
viljelysneuvos Heikki Talvela kertoi omis-
ta kokemuksistaan liiton alkutaipaleelta ja
liiton toiminnanjohtaja kertoi yleisesti lii-

ton historiasta. Historiikki ja Talvelan muis-
telmia löytyvät toisaalla lehdessä

Liiton syyskokous

Juhlatilaisuuden yhteydessä pidettiin
myös liiton sääntömääräinen syyskokous,
jossa vahvistettiin seuraavan vuoden ta-
lousarvio sekä toimintasuunnitelma. 

Hallituksessa erovuoroisina olivat Pert-
ti Mäki-Hakola ja Pekka Hintikka. Mäki-
Hakolan pyytäessä eroa luottamustehtä-
västään hänen tilalle valittiin kansanedus-
taja Seppo Lahtela  Vehkalahdelta ja Pek-
ka Hintikka valittiin hallitukseen uudestaan.

Liitton tehtävä maanomistajien puolestapuhujana 
voi tuskin koskaan muuttua tarpeettomaksi 

MM aanomistajain liiton 60 -
juhlavuoden kunniaksi liit-
to järjesti juhlakokouksen,

joka pidettiin eduskuntatalon uudessa
lisärakennuksessa 26. lokakuuta. Juh-
laan osallistui sekä uusia että vanhoja
liiton jäseniä ja puheissa muisteltiin
niin menneitä koettelemuksia kuin
pohdittiin tulevaisuuden kehitystä. Ko-
kouksen alustajaksi oli kutsuttu mi-
nisteri Juha Korkeaoja, joka kiitteli
veteraanisukupolvea Suomen so-
danjälkeisestä jälleenrakentamises-
ta sekä kertoi meneillään olevasta
maatalouspoliittisesta selonteosta ja
ajankohtaisista maanomistukseen
liityvistä maapoliittisista ja lainsää-
dännöllisistä asioista.

Tilaisuudessa oli läsnä entisiä liiton toimihenkilöitä, luottamushenkilöitä sekä myös perustajajäsenten jälkeläisiä. 
Juhlalounas nautittiin eduskuntatalon uuden lisärakennuksen saarni-kabinetissa.

Maapolitiikassa ministeri pohti  Ministeri Juha Korkeaoja toivoi, 
että METSO-ohjelman kaltaiset vapaaehtoiset luonnonsuojeluohjelmat 

yleistyisivät ja vähentäisivät perinteistä vastakkainasettelua ympäristönsuojelun
ja maanomistajan kesken.

Liiton hallinnossa vuosina 1954-93
toiminut maanviljelysneuvos Heikki
Talvela kertoi elävästi omista koke-
muksistaan liiton alkutaipaleelta.
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Maanomistajain Liitto 60 vuotta

Maanhankintalaki johti
liiton syntymiseen

Kun Maanomistajain liitto perustettiin 60
vuotta sitten, tilanne oli toinen. Silloin oli
käytännössä ristiriitaa kahden maanomis-
tajaryhmän, maanluovuttajien ja maan-
saajien, etujen välillä. Maaliskuun 8. päi-
vä 1945, kokoontui Helsingin Messuhal-
liin yli kaksi tuhatta maanomistajaa eri puo-
lilta Suomea käsittelemään sodanjälkeisiä
asutuskysymyksiä. 

Kokouksen yhteydessä perustettiin
Maanomistajin Liitto - Jordägarnas För-
bund edistämään maanomistajien aatteel-
lisia ja taloudellisia pyrkimyksiä ja valvo-
maan heidän etujaan maanhankintalain täy-
täntöönpanossa. 

Liiton ensimmäiseksi puheenjohtajaksi
tuli kunnallisneuvos Artturi Hiidenheimo

Vihdistä ja johtokunnan puheenjohtajak-
si talousneuvos Väinö Jaakkola Hausjär-
veltä sekä toiminnanjohtajaksi agr. Arttu-
ri Somersalo. 

Inflaatio söi korvauksia

Vallinneissa oloissa ei Maanomistajain
Liitto sitkeistä yrityksistä huolimatta voi-
nut torjua sitä, että maanluovutusrasitus
muodostui maatalousväestölle suhteetto-
man raskaaksi. Asuttamisinnossa ei riittä-
västi kiinnitetty huomiota perustettujen ti-
lojen elinkelpoisuuteen ja luovuttajia koh-
deltiin jopa mielivaltaisesti. 

Lunastuskorvaukset määriteltiin vuoden
1944 hintatason mukaan, joista voimak-
kaassa nousussa ollut inflaatio teki lähin-
nä lahjoituksia. Liiton toimenpiteet johti-
vat kuitenkin eräisiin luovuttajille edulli-
siin verolakien tulkintoihin ja maahan-
kintalain laajentaminen saatiin estetyksi.

Oma lakitoimisto jo 50-luvulla

50-luvun lopulla liitto tehosti neuvon-
tatoimintaansa. Uusien maanomistusta ja
-käyttöä koskevien lakien täytäntöönpano
tuli aiheuttamaan tuhansille maanomista-
jille vaikeita ja monimutkaisia tilakohtai-
sia maanluovutus ja korvauskysymyksiä.
Liitolle muodostettiin yhdysmiesverkosto
ja ympäri maata perustettiin yli 400 toi-
mikuntaa maanteiden, rautateiden ja voi-
malinjojen rakentamisestajohtuvien asioi-
den yhtenäistä hoitoa silmällä pitäen.
Vuonna 55 perustettiin liitolle oma laki-
asiain toimisto ja vuonna 1966 perustettiin
myös liiton yhteistyössä toimiva kiinteis-
tövälitystoimisto Suomen Maakeskus Oy
- Finlands Jordcentral Ab.

50 ja 60-luvulla valtuuskunnan puheen-
johtajana toimi fil. Tri A. Charpentier ja
hänen jälkeensä maanviljelysneuvos T.N.
Vilhula ja vuodesta 69 niilo O. Puolakka.
johtokunnan puheenjohtajana toimi
maanv. Reino Syrjänen sekä vuodesta 69
agr. Heikki Talvela. Liiton toiminnanjoh-
tajana toimi vuodestta 1950 lakit. Lis. Al-
po Varjola ja hänen jälkeensä ennen Kari
Kyttälää toiminnanjohtajana oli Esa Kivi-
niemi.

Maanomistaja-lehteä on julkaistu vuo-
desta 1945. Ensin lehti ilmestyi pienen kier-
tokirjeen tapaisena tiedotuslehtenä, aluk-
si Maamies-nimisenä. Vuonna 1949 nimi
muutettiin Maanomistajaksi.

Maanomistajien asiat 
EU:ssa yhteisiä

Noista vuosista liiton toiminta on paljon

muuttunut vaikka periaate ja tarkoitus ovat
yhä samoja. Yhä maanomistajia askarrut-
tavat samat kysymykset lunastusasioissa,
siitä ei maailma ole mihinkään muutttunut.

Koska liitto nykyään toimii ainoastaan
jäsenmaksujen varassa on liitto joutunut
karsimaan toimintakulujaan vuosien var-
rella. Tekemällä yhteistyötä eri tahojen
kanssa ja ulkoistamalla palvelujaan on liit-
to kuitenkin pystynyt jatkamaan tärkeää toi-
mintaansa ja tarjoamaan jäsenilleen maan-
omistukseen liittyviä palveluja.

EU-jäsenyyden myötä liitto katsoi tar-
peelliseksi kansainvälistymisen ja liittyi Eu-
rooppalaiseen maanomistajayhdistysten
kattojärjestöön, European Landowners'
Organization:iin eli ELO:hon vuonna
1996. ELO  ajaa kaikkien Eurooppalais-
ten yksityisten maanomistajien etuja Brys-
selistä käsin ja tekee tärkeää "lobbausta"
maanomistusasioiden hyväksi EU:n eri toi-
mielimissä. Jäsenyyden myötä liittomme
pystyy myös hyödyntämään suuren kan-
sainvälisen organisaation laajaa asiantun-
temusta. 

Korvauskysymykset  
suojelutyössä kohdalleen 

Luonnon- ja kulttuurimaisemansuojelu
ovat nousseet viime vuosikymmeninä hy-
vin keskeisiksi osiksi maanomistusta.
Maanomistajat ovat jo aikoja sitten oival-
taneet ympäristön tärkeyden ja ovat aina
vaalineet omaisuutensa säilymistä, mutta
nyt myös yhteiskunta on herännyt näiden
asioiden tärkeydelle ja asettaa yhä tiu-
kempia vaatimuksia suojelulle. 

Myös Maanomistajain liitto pyrkii edis-
tämään kestävää kehitystä, jonka perusta-
na on yksityinen maanomistus. Moni-
muotoinen ympäristö vaatii kuitenkin säi-

lyäkseen työtä. Maisemanhoidosta tulisi
maksaa maanomistajalle korvaus, joka kat-
taa maiseman säilyttämisestä ja paranta-
misesta tehdyn työn ja käytännön luon-
nonsuojelussa olisi pakko tehdä alueelli-
sia ratkaisuja ja kompromisseja. 

Kulttuuriperintömme säilymisen edistä-
miseksi perustettiin liitolle vuonna 1997
Rakennushistoriallinen jaos, jonka tavoit-
teena on myös rakennushistoriallisesti
merkittävien kohteiden säilyttäminen yk-
sityisomistuksessa.

Liitolle riittää edelleen työtä

Maaomistukseen liittyvässä lainsäädän-
nössä aina sattuu ja tapahtuu ja siihen jou-
dutaan kerta kerralta ottamaan kantaa. Ei
kuitenkaan aina ole edunmukaista vastus-
taa kaikkia uudistuksia sillä perusteella, et-
tä ne loukkaavat yksityistä omistusoikeutta.
Tärkeintä on se, että omistusoikeuteen puu-
tutaan vain siinä määrin, mikä yleisen tar-
peen tyydyttämiseksi todellakin on vält-
tämätöntä ja että maanomistajille suorite-
taan oikeudenmukaiset korvaukset heidän
menetyksistään. 

Tärkeää on, että maanomistajille anne-
taan vääristelemätöntä tietoa lainsäädän-
töhankkeiden tarkoituksesta ja sisällöstä.

Lopuksi voidaan todeta, että maa on lä-
hellä meitä kaikkia - asummepa maaseu-
dulla tai kaupungissa ja omistammeko maa-
ta vai ei. Maa on pohjana kaikelle inhi-
milliselle toiminnoille, asumiselle, elin-
keinoelämälle, liikenteelle ym. Tästä syys-
tä liittomme tehtävä maanomistajien puo-
lestapuhujana tuskin koskaan voi muuttua
tarpeettomaksi ja työsarkaa riittää vielä pit-
källe tulevaisuuteen.

Maria Konsin-Palva

LL ainsäädännössämme maan-
omistaja on yleiskäsite, joka tar-
koittaa yhtäläisesti sekä suurem-

pien että pienempien maa-alueiden
omistajia. Näin ollen maanomista-
jaluokka on kokonaisuutena ottaen
lukumäärältään hyvin suuri ja
maanomistussuhteensa perusteella
yhtenäinen väestöryhmä, jonka etu-
ja Maanomistajain liitto pyrkii tänä
päivänä tasavertaisesti puolusta-
maan.

Liiton 60-vuotisjuhlissa eduskunnan hallintojohtaja Kari T. Ahonen (vas.),
Maanomistajain liiton toiminnanjohtaja Maria Konsin–Palva ja

Maanomistajainliiton puheenjohtaja Björn von Konow.

Maanomistaja-lehteä on julkaistu vuodesta 1945. Ensin lehti ilmestyi pienen
kiertokirjeen tapaisena tiedotuslehtenä, aluksi Maamies-nimisenä.
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Heikki Talvelalle Maanmistajain Liitto tutuksi omien kokemusten kautta

- arviomiehenä tuli tutuksi koko Suomi

Sodan päätyttyä olivat oppikouluopinto-
ni vielä pahasti kesken. Ylioppilaaksi tulin
sotilasylioppilaskirjoituksissa marraskuus-
sa 1945, Jo sitä ennen oli maanhankintalain
mukainen lunastustoimitus pantu vireille
Malmarinkin osalta. Päätöksentekoa lykät-
tiin kuitenkin siihen asti, jotta saatettiin to-
deta, mitä minä ryhdyn opioskelemaan ja
minkä ammatin valitsen. Agronomiopin-
tojeni perusteella minut luokiteltiin toissi-
jaiseksi maanluovuttajaksi ja Malmarin pel-
toalasta otettiin "vain" 43 prosenttia. Muus-
sa tapauksessa olisi viety koko tila. 

Sainhan luovutuksista jonkinlaisen kor-
vauksenkin, mutta kun se maksettiin val-
tion indeksisuojaa vailla olevilla velkasi-
toumuksilla, niin inflaation voimakkaasti
laukatessa, pystyin niillä maksamaan vain
viiden vuoden veroni.

Edellisen kaltaiset seikat saivat minut et-
simään tukea maanluovuttajien yhteistoi-
minnasta. Maanomistajain Liitto oli pe-
rustettu jo 1945 ja sen tilaisuuksissa minäkin
rupesin käymään. Sieltä minut sitten ve-
dettiin mukaan liiton hallintoelimiin, ensiksi
valtuuskuntaan 1954 ja edelleen hallituk-
seen 1966. Hallituksen puheenjohtajana toi-
min vuodesta 1969 vuoteen 1993.

Kaikki liiton alkuaikojen hallintomiehet
tulivat minulle perin tutuiksi. Heistä ovat
mieleeni painuneet erityisesti Kaltio,
Charpentier, Vilhula, Syrjänen, Puolakka,
Nymalm, Lautonen, Rydman, Kosola,
Silkkilä, Räsänen ja Pentti Mäki-Hakola.
Heidän kauttaan oli luotu kiinteät yhtey-
det niin eduskuntaan kuin moniin mui-
hinkin maanomistajien tärkeisiin instans-
seihin.

Liiton työkenttä laajeni 
1960-luvulla

On täysin perusteltua todeta, että Maan-
omistajain Liiton luoja ja kehittäjä oli Al-
po Varjola. Hän tuli liiton toiminnanjoh-
tajaksi jo 1950 ja suoritti sen piirissä mit-
tavan elämäntyön. Monet maanomistusta
koskevat lait ja asetukset ovat saaneet al-
kunsa hänen pätevänä lakimiehenä asian-
tuntemuksella suorittamistaan pohdin-
noista. Liitosta tuli arvostettu lausunnon-
antaja erilaisissa maakysymyksissä. 

Maanomistajain Liiton työkenttä laaje-
ni suuresti tultaessa 1960-luvulle. Maas-
samme oli ryhdytty rakentamaan suures-
sa määrin uusia maanteitä ja parantamaan
entisiä. Maanomistajat kaipasivat apua tien
alle menettämiensä alueiden ja niiden ra-
kentamisen mukanaan tuomien haittojen
korvausvaatimusten ajamiseen. Liitossa
luotiin näitä tehtäviä varten oma korvaus-
normisto, joka tukeutui pitkälti 1960 jul-
kaistuun professori Arvid Wiialan teok-
seen: Tiekorvaukset. Liiton toimisto laa-
jeni kymmenen henkilön suuruiseksi eri
alojen asiantuntijoista. Lisäksi kentällä liik-
kui liiton tehtävissä useita n.s. Oto-miehiä,
pääasiassa viljeljäagronomeja. Heistä tul-
koon erityisesti mainituiksi M. J. Kaltio,
Jouko Sinisalo, Matti Ytti, Mårten Weur-
lander, Kalle H. Laurila, Simo Kuiko ja
Sampsa Aaltio.

Arviomiehelle Suomi tutuksi

Minäkin jouduin varsin tiiviisti mukaan
laatimaan tietoimitusten korvausvaatimuk-
sia. Viljanviljelystilan isäntänä ehdin näihin
tehtäviin töiden väliaikoina. Yli kymmenen
vuoden aikana tuki hoidetuksi ympäri Suo-
mea noin sata tietoimitusta. Kun niistä jo-
kaisessa oli keskimäärin 30 asiakasta, jois-
ta jokaisen kotiin tuli poikettua, niin kyllä
tuli paljon uusia tuttavuuksia. Siinä eri maa-
kuntien käyttäytymiserot tulivat selkeästi no-
teeratuiksi. Samaten lautakuntien puheen-
johtajina toimineet maanmittausinsinöörit
ja vastapuolen, Tvh:n, edustajat.

Maanteiden ohella maassamme raken-
nettiin myös uusia rautateitä ja voimalin-
joja. Niiden korvauskäytäntö tapahtui
pakkolunastuslain mukaan. Sen viisijäse-
nisessä lautakunnassa olivat puheenjohta-
jan lisäksi myös luovuttajan (maanomistaja)
ja vastaanottajan (VR) edustajat. Toimin
luovuttajien valitsemana edustajana pa-
rissakymmenessä lautakunnassa, mm pit-
killä uusilla rataväleillä Tampere - Parka-
no - Seinäjoki ja Parikkala - Onkamo.

Arviomiehen tehtävissä tuli Suomi tu-
tuksi, samoin kuin eri heimojen ihmiset omi-
ne luonteenlaatuineen. Eräs tärkeimpiä
tehtäviäni kentällä oli saattaa korvausvaa-
timukset sellaisiin raameihin, että saattoi pe-
rustella ja joilla oli joltinenkin mahdollisuus
tulla hyväksytyiksi. Oli vedettävä joidenkin
luovuttajien utopistiset rikastumishaaveet
alas, jos toisaalta taas oli osoitettavissa heil-
le sellaisia haitankorvauksia, joita he eivät
olisi muuten heti huomanneetkaan. Yli-
päätänsä arviomiehenä työskentely oli mi-
tä mielenkiintoisinta, josta suurimpana an-
tina oli tyytyväinen asiakaskunta.

VV eljeni kaatumisen jälkeen
isäni siirsi kotitilani Malma-
rin omistuksen minulle

1943. Olin silloin 19-vuotias, mut-
ta ollut jo vuoden verran rintamal-
la. Olin sieltä lomalla, mutta kaup-
pakirjan allekirjoittajaksi en itse
alaikäisenä kelvannut, vaan sen te-
ki puolestani oikeuden määräämä
uskottu mies.

Heikki Talvela tuli Malmarin tilan isännäksi Tuusulassa vuonna 1943, 
vain 19-vuotiaana.

Tapahtumia arviomiestaipaleellani
Se runsas kymmenen vuoden kausi, jol-

loin toimin Maanomistajain Liiton ar-
viomiehenä eri puolella Suomea, oli vi-
vahderikasta ja sen varrella sattui monia
mieleenpainuneita asioita. Seuraavassa
kerron eräistä sellaisista.

Olimme matkalla maanviljelysneuvos
Jonkka Kaltion kanssa Elimäelle Soinii-
tyn kartanoon suorittamaan tila-arviota.
Ajaessamme autolla Porvoon läpi, käski
hän minua pysäyttämään keskelle joen ylit-
tävää siltaa. Sitten hän osoitti erästä koh-
taa joen rantapenkereellä ja kertoi siihen
liittyvän tarinan: "Se oli vuonna 1900, kun
minä vedin kuiville räätäli Grönroosin po-
jan, joka oli hukkumassa jokeen tuolla
kohdalla jään pettäessä. Antoivathan ne
minulle siitä hyvästä Vladimir-ristinkin,
mutta arvokkaampana minä pidin sitä, kun
räätäli teki minulle palkkioksi uuden pu-
vun." Todettakoon muuten, että Kaltio oli
aikoinaan maamme arvostetuimpia tila-
arvioitten laatijoita. Hänen arvioimispe-
rustelunsa olivat hyvin käytännön läheisiä,
jopa kansanomaisia. Tietoimituksissa
hän saattoi esimerkiksi sanoa jonkin hai-
tan korvaukseksi riittävän vaikkapa vii-
napullon hinnan. Päätöksistä valittaminen
hänen jäljiltään saattoi olla joskus vai-
keaa, koska hän oli tehnyt laskelmansa tu-
pakka-askin kanteen ja heittänyt sen sit-
ten menemään.

Maanmittausinsinööreissä, jotka toi-
mivat tietoimitusten puuheenjohtajina, oli
myös erikoisia persoonallisuuksia. Eräs
värikkäimmistä oli insinööri L, joka vaa-
ti arviomieslomakkeemmme otsikkona

olevan "Tietoimituksen toimitusmiehille"
sanojen väliin lisättäväksi vielä sanan
"herra". Olin kerran asiamiehenä hänen
tietoimituskokouksessaan Vantaalla, jos-
sa suureen saliin oli kokoontunut sata-
kunta asianosaista. Insinööriä häiritsi
muutaman naishenkilön supattelu, josta
hän huomauttikin näille pari kertaa. Kun
siitä ei kuitenkaan tuntunut olevan pysy-
vää apua, korotti hän lopulta äänensä ja
huusi niin, että koko sali kaikui: "Ämmät
ulos!"

Pihtiputaan Elämäjärven kylässä oli
asiakkaanani romanimies, jonka suurim-
pana huolena oli saada tontille niin leveä
liittymä, että iso karja-autokin pystyisi sii-
tä kääntymään. Muuten ei hevoskauppa
olisi mahdollista. Kun minun sitten oli saa-
tava asianajovaltakirjaani hänen alle-
kirjoituksensa, tuli hän mietteliääksi ja sa-
noi, ettei hän voi sitä antaa, koska äiti oi-
keastaan omistaa tilan. Kun sitten selvi-
si, että äiti oli läheisessä mökissä, lähe-
tin hänet hakemaan sieltä allekirjoitusta
valtakirjaan. Lopulta mies toi paperin, jo-
hon oli laidasta laitaan tikkukirjaimilla
tekstattu nimi Iita Florin. Kelvollinen val-
takirja se kuitenkin oli, samoin kuin erääs-
sä toisessa toimituksessa minulle ojennettu
puumerkillä allekirjoitettu paperi.

Ollessani Pattijoen pitäjässä Raahen ja
Limingan välissä valtatietä arviomassa,
sattui kohdalleni tapaus, jossa tie oli hal-
kaissut monien kilometrien matkalta
erään tilan omistukseen kuuluneen aukean
nevan. Tien taakse oli jäänyt koko pituu-
deltaan kaistale, jonka leveys toisesta

päästään oli parikymmentä metriä ja toi-
sesta puolet siitä. Kun esitin isännälle, et-
tä vaadittaisiin tienpitäjää lunastamaan
tuollainen joutilas suikale, oli hän täysin
eri mieltä ja perustelikin näkemystään seu-
raavasti: "Tähän asti tuo neva on ollut mi-
nulle joutomaata, joka ei ole tuottanut mi-
tään. Nyt, kun tien viereen on kaivettu kui-
vatusoja, minä kykenen kasvattamaan sil-
lä pari puuriviä. Pikitien ansiosta niiden
korjaaminenkin tulee olemaan aikanaan
helppoa." Eipä siiheb auttanut vastaan-
kaan sanoa tuolle optimistille.

Vielä muutama esimerkki siitä, mil-
laisten korvauskysymysten eteen arviomies
saattoi joutua. Auran asemalla oli kek-
sittävä hinta menetetylle luusalaojalle. Sen
rakenneosat oli aikoinaan hankittu lä-
heiseltä teurastamolta. 

Viitasaarella oli esitettävä hintavaati-
mus vasikasta, joka oli hirttäytynyt lie-
kaköyteensä tietyön räjäytysten pelästyt-
tämänä. Joskus esitettiin mahdottomiakin
vaatimuksia, jolloin asiamiehen oli pa-
rasta vetäytyä sivuun ja pyytää asian-
omaista itseään esittämään ne toimitus-
miehille. Tällainen oli esimerkiksi sen hen-
kilön vaatimus, joka väitti joutuneensa
hourulaan, koska tietyömaan ja sen lii-
kenteen melu valvottivat häntä jatkuvas-
ti.

Edelläkuvattujen tapahtumien kaltaisia
juttuja sattui lukuisia muitakin, mutta riit-
täköön nämä esimerkeiksi siitä arkipäivän
realismista, jonka kohteeksi jokapäiväis-
tä aherrustaan suorittavat ihmiset jou-
tuivat silloin, kun uusi rakennettu tie mul-
listi heidän elinympäristöään.
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Kartanossa asunut ensimmäinen Johan
Reinhold Taube ei kuitenkaan omistanut ti-
laa, vaan hän avioitui tilan tyttären Fred-
rika Lovisa Sofia Gjösin kanssa. 

Tällä hetkellä tilaa isännöi agrologi, seit-
semännen polven Johan Reinhold Taube
yhdessä vaimonsa, agrologi Margareta Tau-
ben kanssa.

- Kahdeksas Johan Reinhold on metsässä,
isäntä nauraa ja kertoo, että perheen kaik-
ki pojat ovat mukana tilanhoidossa. 

Perheeseen kuuluu kolme poikaa, joista
vanhin on perinteen mukaisesti Johan, kes-
kimmäinen Axel ja nuorin varusmiespal-
velusta suorittava Marcus. Historiasta ja
tekstiilitaiteesta kiinnostunut perheen ty-
tär Anna työskentelee tällä hetkellä Vil-
nassa. 

- On hienoa, että olemme saaneet lapsista
apua tilantöissä. Myös jatkaja on tiedossa.
Minä vastaan kartanon kirjanpidosta sekä
tästä maisemanhoidosta ja tietysti kodin-
hoidosta, joka on aika iso urakka, kun tä-
män rakennuksen pinta-ala on kuitenkin li-
ki 800 neliötä, Margareta Taube kertoo
emännän vastuulla olevista töistä.

Prästkulla on todellinen

TT enholassa upealla paikalla
mäenharjanteen päällä koho-
aa Prästkullan kartano. Se

mainitaan jo ensimmäisen kerran
1300-luvun kirjoituksissa. Prästkul-
laa ei ole koskaan myyty, vaan se
on kulkenut aina perintötilana Illen,
Gjösin ja 1700-luvulta lähtien Tau-
ben suvun omistuksessa. 

Päärakennuksen vanhimmat osat ovat peräisin 1700-luvulta. Rakennusta on laajennettu vuonna 1868 ja muutettu vuonna 1925. 
Käytössä on rakennuksen kaikki asuintilat. Prästkullan kartano sijaitsee Tenholassa Tammisaaren kunnassa. 

Isäntäväki Margareta ja Johan Taube yhdessä kolmesta museohuonekaluin sisustetuista huoneista. 
Salongin seinillä on muotokuvat monista kartanoa isännöineistä. 
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n sukupolvien kartano
Paluu perinteiseen 
maanviljelykseen

Prästkullassa on viljelty luomuviljaa koh-
ta kymmenen vuoden ajan.

- Toukokuussa sopimuksemme TE-kes-
kuksen kanssa menee umpeen, jolloin myös
lopetamme luomuviljelyn. Se ei kerta kaik-
kiaan ole järkevää enää, kun hintataso on
laskenut niin paljon. Koska meillä ei ole
omaa karjaa, joudumme hakemaan esi-
merkiksi lannoitteita muualta, joten luo-
muviljelyyn ei ole ns. synergiaetujakaan.
Siirrymme ensi vuonna takaisin perintei-
seen viljanviljelyyn. Perinteinen viljely, jo-
ta teimme aiemmin parikymmentä vuotta,
ei Suomen oloissa ja hinnoilla ole tuottoi-
saa, mutta tässä tilanteessa järkevää ja vai-
vattominta, isäntä kertoo ensi vuoden suun-
nitelmista.

Ensisilmäyksellä rauhallisena uinuvan
kartanon ympärillä ei näy vilskettä. Siksipä
herääkin kysymys mitä luomuviljelijä te-
kee talvisin. Perheen lisäksi tila työllistää
myös kolme ulkopuolista työntekijää.

- No, meillä on peltoalaa vuokramaineen
320 hehtaaria, josta kartanon omia maita
on 240 hehtaaria. Metsää on 650 hehtaa-
ria, joten töitä kyllä piisaa ympärivuoden.
Lisäksi meillä on vuokramökkitoimintaa.
Mökkejä on 30, joten nekin vaativat eri-
laisia kunnostustöitä läpi vuoden. Meillä
on myös maatalousurakointia, Johan Tau-
be luettelee ympäri vuoden jakautuvia ti-
lan töitä.

Koska tilalla on työllistettävä ympäri-
vuotisesi kolme työntekijää, on tärkeää, et-
tä tilan toiminnot tukevat toisiaan. 

Kulttuuriympäristön ylläpito on myös osa
kartanon työsarkaa. Tänä kesänä suuri pää-
rakennus sai uuden maalipinnan.

Ison kartanon lämmityksessäkin on oma
hommansa. Päärakennus lämmitetään it-
se kehittelemällä  lämmitysjärjestelmällä,
jossa lämmönlähteenä on poltettavat, ker-
takäyttöiset puulavat. Niitä isäntä hakee it-
se WC-posliineja valmistavan IDO:n teh-
taalta.

- Näin ison talon kiinteistönhoitokuluissa
on oltava kekseliäs. Kerran päivässä joku
meistä lataa polttouunin täyteen. Järjes-
telmä on toiminut hyvin näin, isäntä ker-
too.

Historian havinaa

Tilan mailla toimii myös sepän paja Tu-
lentaika. Seppä Hans Valmiola takoo ja va-
laa mm. raudasta ja pronssista monenlai-
sia käyttö- ja taide-esineitä sekä koruja.

- Tämä on minulle aivan loistava työti-
la, kertoo Valmiola vanhassa kiviraken-
nuksessa vain muutama sata metriä karta-
non päärakennuksesta. 

Rakennuksen alkuperästä ei olla varmoja,
mutta se henkii historiallisen kappelin rau-
haa.

Vanhojen uskomusten mukaan jokaisessa
kartanoissa on oma kummituksensa. Präst-
kullan isäntäväki katsahtaa toisiinsa ky-
symyksen tullessa esille ja purskahtaa nau-
ramaan.

- En ole koskaan aiemmin ajatellut, että
kummituksia voisi olla, vaikka koko ikäni
olen täällä asunut. Mutta olen nyt joutunut
tarkistamaan käsitystäni, Johan Taube sa-
noo salaperäisesti ja kertoo tarinan poikansa
Axelin pojan Eljaksen ristiäisistä. 

- Olin aikeissa pukea päälleni tumman
pukuni, mutten löytänyt sitä vaatekaapis-
tani, jossa se aina on ollut. En löytänyt si-
tä mistään, vaikka Margaretakin vakuutti
sen olevan siellä. Etsimme sitä yhdessäkin,
mutta pukua ei vain löytynyt. Laitoin juh-
laan sitten toisen puvun, mutta kun ristiäiset
olivat ohi ja menin laittamaan toista pukua
kaappiin, olikin se etsimämme tummapu-
kuni siellä taas paikoillaan. Jaa-a, mikähän
juttu se sitten olikaan, Johan Taube puis-
telee päätään hymyssä suin.

Seppä Hans Valmiola takoo 
Tulentaika-pajassaan päivittäin. 

Paikalla voi piipahtaa ihailemassa
ammattimiehen työtä. Esillä on jonkin

verran myös valmiita tuotteita.

Gjösin ja Tauben sukujen vaakunat yhdistyivät 1776 Fredrika Lovisa Sofia Taube (os. Gjös) avioiduttua 
Johan Reinhold Tauben kanssa. Näin Prästkullan kartano siirtyi Tauben suvun omistukseen. 

Tällä hetkellä sitä isännöi Johan Reinhold Taube seitsemännessä polvessa.

Suvun vaakuna.
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"Nuoret Maaseudun Ystävät"
-järjestö perustettu

Viime huhtikuusssa Maaseudun Ystävät (Friends of the
Countryside, FCS) kutsui koolle suuren joukon nuoria ja
tulevia maanomistajia ja maaseutuyrittäjiä eri puolilta Eu-
rooppaa. Yhdessä Euroopan rakennushistoriallisten jär-
jestöjen liiton (Union of European Historic Houses As-
sociation, UEHHA)  kanssa, FCS perusti uuden jaoston
"Nuoret Maaseudun Ystävät" (Young Friends of the Count-
ryside, YFCS) . FCS pyrkii edistämään maanomistuksen
, maaseutuympäristön ja historiallisten rakennusten tär-
keitä arvoja. Perustamalla nuorille alajaoston FCS  toi-
voo varmentamansa toimintansa jatkuvuutta ja valmis-
tautuvansa tulevaisuuden haasteisiin.

YFCS  tulee muodostamaan eurooppalaisille nuorille

ja tuleville maanomis-
tajille verkoston, jon-
ka avulla se toivoo pa-
rantavansa tietotaidon
ja kokemusten väli-
tystä. Yhdistyksen ta-
voite on myös edistää
nuorten asemaa eu-
roopan maaseudun tu-
levaisuuden turvaami-
seksi. ELO:n , FCS:n
ja UEHHA:n tuen
avulla nuori yhdistys
saa mahdollisuuden
puuttua laajaan aihe-
kenttään, johon kuuluu
esim metsänhoito,
metsästys, luonnon-
suojeluohjelmat, maa-
seudun kehittäminen,
rakennushistoria, uu-
det teknologiat, CAP-
uudistus ym. Näitä ai-
heita tullaan käsittele-
mään yhdistyksen jär-
jestämissä tapahtu-
missa ja kokouksissa,
joita tullaan pitämään
eri puolilla Euroop-
paa. Tietoa levitetään
ELO:n kausijulkaisun
"Countryside" avulla
sekä internetsivujen
kautta. FCS kotisivut
http://www.friendsoft-
hecountryside.net/
ovat hyvä tiedonlähde
ja nuorten omat koti-
sivut, www. youngf-

riendsofthecountryside.net, ovat jo tekeillä. 
Uusi yhdistys toivoo saavansa jäseniä mahdollisimman

monesta eri maasta. Jäseneksi ovat tervetulleita kaikki 18-
35 vuotiaat ja jäsenmaksu on 100 euroa. Yhdistys hakee
aktiivisesti sponsorointia toiminnalleen.  Lisätietoja ja liit-
tymislomakkeita saa tilata seuraavasta osoitteesta; Robin
du Parc  sg@friendsofthecountryside.net

La Tour du Valat,
yksityinen tutkimusasema 
yhteiskunnan palveluksessa

Ranskalainen la Tour du Valatin tila oli Arlesin arkki-
piispan omistuksessa vuosina 542-1791, ja Ranskan val-
lankumouksen alussa se myytiin julkisessa huutokaupassa.
Sen jälkeen tilalla oli useita eri omistajia, joista kukaan
ei tehnyt sille suurempia muutoksia vaan tilalla tuotet-
tiin viiniä, riisiä ja laidunta. Vuonna 1948 tilan osti Luc
Hoffman, joka muutti tilan tutkimuskeskukseksi. Aluk-
si tutkimus keskittyi ornitologiaan mutta nyt toimikent-
tä on laajentunut ja tavoitteena on tuottaa ratkaisuja hu-
midisten  alueiden säilyttämiseksi. Tilan missio on py-
säyttää Välimeren kosteikkoalueiden ja niiden luonnon-
varojen tuhoutuminen sekä entisöidä ja edistää niiden ra-
tionaalista käyttöä.

Tilan, jonka kokonaispinta-ala on yli 2600 ha, omis-
tus on siirretty yksityiselle säätiölle. Se on kolmannek-
si suurin työnantaja Camarguen aluella. Tila edustaa Ca-
margue-alueen omaleimaista habitaattia, josta löytyy yli
460 kasvilajia ja yli 300 eri lintulajia. Tila on osa RAM-
SAR-aluetta, ZNIEFF-aluetta ja koko tila kuuluu myös
NATURA 2000 verkostoon. Puolet tilasta luokitellaan
luonnonsuojelualueeksi mutta koko tilaa hoidetaan saman
hoito-ohjelman mukaisesti. 80-luvulta lähtien tilalla on
ollut käytäntönä luoda viisivuotisia toimintaohjelmia, joi-
den tarkoitus on edistää ja suojella ekologista monimuo-
toisuutta, mahdollistaa tutkimusaseman työtä sekä säilyttää
tilan alkuperäistuotanto. Näiden tavoitteiden saavutta-
miseksi tilalla mm. on vähennetty koneiden käyttöä, yl-
läpidetään rakenteita, säädellään vedenpinnan korkeutta,
hallitaan kasvustoa laiduntamisella, rajoitetaan käviämääriä
ja arvioidaan jatkuvasti tuloksia niiden edelleen paran-
tamiseksi. Tutkimusasema tarjoaa osaamistaan myös yh-
teiskunnan ja muiden organisaatioiden käyttöön. Tilan tut-
kimustuloksia on voitu hyödyntää paitsi muissa vastaa-

vanlaisissa kohteissa
Camarguen alueella, myös ympäri koko Välimeren
rannikkoa. Lisätietoja www.tourduvalat.org

Bentiviglion ex-riisipellot voittivat
ensimmäisen Belleuropa palkinnon

Belleuropa on projekti, jonka tavoitteena on parantaa
eurooppalaista ympäristön laatua. Sitä johtaa intressi-
ryhmä, joka on avoin kaikille maaseudun maanomistajille,
ammattilaisille, yrityksille ja julkisen sektorin päättäjil-
le, jotka ovat kiinnostuneita tavoitteesta ja valmiita jaka-
maan tietojaan, kokemuksiaan, varojaan ja poliittisia nä-
kemyksiään. "Belleuropa Award Comachio 2005"-palkinto
myönnetään maatilalle, joka on merkittävästi parantanut
ympäristöä maataloudellisin ja ympäristöllisin menetel-
min. Bentiviglion entiset riisipellot voittivat palkinnon,
koska ne tuomariston mielestä edustavat esimerkillstä pyr-
kimystä ennallistaa luontoa yksityisen ja julkisen sekto-
rin yhteistyöllä.

Keinot rannikon 
suojelemiseksi Ranskassa

Artikkelissa arvostellaan rantojen suojelukäytäntöä
Ranskassa.

Nykypäivänä viranomaisten maankäyttöä ohjaavat
menetelmät Ranskassa ovat rajoittuneet kahteen; laki-
säädökset ja rantojen suojeluviranomaisen suojelualuei-
den hankinta, joka on Ranskassa melko harvinaista ja si-
tä käytetään vain merkittävien luonnonkohteiden suoje-
lussa, kuten ranta-alueiden suojelussa.

Suuren osan Ranskalaisesta aktiivisesta luonnonsuoje-
lusta hoitaa yksityiset maanomistajat. Yksityisomistus on
perustana sääntöjen ja säädösten toimivuudelle. Suoje-
lutoimenpiteet voivat kuitenkin johtaa merkittäviin käyt-
törajoituksiin ja käyttörajoitukset kuuluvat korvaamatto-
muuden periaatteen piiriin, eli maanomistaja ei ole oi-
keutettu minkäänlaisiin korvauksiin.

Kirjoittaja ihmettelee viranomaisten pyrkimystä lunastaa
maita mahdollisimman halvalla kun samlla korostaa nii-
den arvokkuutta. Mikään  julkinen organisaatio ei ole kos-
kaan myöskään hoitanut maita paremmin tai halvemmin
kuin yksityinen maanomistaja. Tämän vuoksi viran-
omaisten olisi vähennettävä lunastuksiaan. On muita kei-
noja edistää suojelua, kuten myönnetyt verohelpotukset
suoritetun suojeluhankkeen palkkioksi, jotka toimisivat
hyvin.  Viranomaiset ovat kuitenkin vastahakoisia sopi-
musten laatimiseen, sääntöjen kirjaaminen kun on sopi-
mista helpompaa.  Parannusta lupaa kuitenkin se seikka,
että kosteikkoja pilannut maanviljely sai ennen tukea val-
tiolta, mutta cap-uudistuksen myötä näin ei enää tule ta-
pahtumaan. Myös Natura 2000 ohjelma toimii Ranskas-
sa hyvin ja siellä alueet on toteutettu sopimuskeinoin. Tu-
levaisuudessa  toivottavasti viranomaiset eivät enää mo-
nopolisoi yhteistä maata ja yksityinen sponsorointi kor-
vaa valtion tuet. Aiheesta lisää osoitteessa www.envi-
ronnement-propriete.org 

Country
Side

on ELO:n kuukausittain
julkaistava jäsenlehti,

jossa tiedotetaan
liiton toiminnasta ja

maanomistusasioista EU:ssa.
Lehti julkaistaan englanniksi,

ranskaksi, saksaksi,
italiaksi ja espanjaksi.

Lehden tiivistelmän voi lukea
ELO:n kotisivuilla www.elo.org

josta löytyy myös lehden
tilauslomake.

Lehden hinta on
50 euroa/vuosikerta.

Päätoimittaja Ronan Girard,
Rue de Trèves 67, B - 1040

Bruxelles, Belgia.
Sähköposti

countryside@elo.org,
puh. 0032 (0)2 234 30 00



Jordägarförbundet firade sitt jubileum-
sår genom att ordna ett jubileumsmöte i
riksdagshusets nya tillbyggnad den 26 ok-
tober. På festen deltog både nya och gam-
la medlemmar och i talen återupplevdes
gångna händelser samt begrundades fram-
tidens utmaningar. På festen talade också
minister Korkeaoja, som berättade om ak-
tuella ärenden inom jordbruks- och jord-
politiken.

Tillställningen började i riksdagshusets
auditorium där förvaltningschefen Kari T
Ahonen presenterade riksdagens verk-
samhet och byggnader. Efter presenta-
tionen bjöds det på festmåltid i ett av ka-
binetten och därefter höll jord- och
skogsbruksminister Korkeaoja ett tal,
där han gratulerade förbundet och tacka-
de veterangenerationen för uppbyggandet
av Finland. Korkeaoja skulle ännu sam-
ma dag ge ett utlåtande om den jordb-
rukspolitiska redogjörelsen, som skall an-
ge riktlinjerna för den inhemska jordb-
rukspolitiken i framtiden. Enligt Kor-
keaoja har det finska jordbruket klarat sig
fint genom EU-medlemsskapets pröv-
ningar och ser inga hinder för att inte
jordbruket skulle klara sig också i fram-
tiden. Tvärtom, bevisar klimatförändrin-
gen, utvecklingen av energipriserna, få-
gelinfluenssan odyl. världsutveckling att

den inhemska produktionen måste beva-
ras. 

Om jordpolitiken begrundade ministern
tex den typiska konflikten mellan  jordä-
gare och naturskyddet. Korkeaoja hoppa-
des att frivilliga skyddsprogram, som tex
METSO-programmet, kommer att bli all-
männare i framtiden och minska konflik-
terna. Om lagstiftningen berättade Kor-
keaoja om den aktuella förnyelsen av vat-
tenlagen. Målet är att förbättra lagstift-
ningen angående tex tagandet av grund-
vatten så att utgifterna för jordägaren skul-
le minskas. Också ladskapsplanen, som dis-
kuterades mycket under mötet fick ris av
ministern. Jord- och skogsbruksministeriet
kommer att befatta sig med principen hur
planläggandet sker i framtiden.

Under mötet berättades en hel del his-
torik. Agronom Heikki Talvela som varit
i förtroendeuppgifter inom förbundet un-
der åren 1954-1993 berättade om sina eg-
na erfarenheter under förbundets första år
och verksamhetsledaren berättade allmänt
om förbundets historik.

Under jubileumsmötet hölls också för-
bundets stadgeenliga höstmöte, där bud-
geten och verksamhetsplanen för år 2006
fastställdes. Styrelsen fick en ny medlem
då riksdagsledamot Seppo Lahtela  inval-
des för att ersätta Pertti Mäki-Hakola som
önskade avgå.
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Metsälehti

Metsälehti, 16 numeroa vuodessa. Lehti hyvän
metsänhoidon asialla. Yli 200 000 lukijaa.
Metsälehti Makasiini, 8 numeroa vuodessa.
Lehti käsittelee metsänhoitoa ja metsäluontoa
myös uuden metsänomistajan näkökulmasta.

Jatkossa tunnistat meidän monikanavaisen
tiedontuotantomme nimellä METSÄ-kustannus.

Metsä-kirjat

Metsä-kirjat peilaavat
suomalaista metsää
tiedon, tunteen, har-
rastusten ja jopa satu-
jen näkökulmasta.

Metsä-netti

Yhä suositummaksi
tullut verkkopalve-
lumme osoitteessa
www.metsalehti.fi

Metsästä tietoa

M e t s ä k u s t a n n u s  O y ,  S o i d i n k u j a  4 ,  0 0 7 0 0  H e l s i n k i

METSÄ uudistuu

Sammanfattning
av artiklarna

Jordägarförbundet fyllde 60 år

Luontotyypeille soveltuva uhanalai-
suuden arviointimenetelmä on valmistu-
nut. Luontotyyppien uhanalaisuus ar-
vioidaan nyt ensimmäistä kertaa Suo-
messa. Vuosina 2005-2007 selvitetään,
mitkä luontotyypit ovat Suomessa
uhanalaistuneet ihmisen toiminnan seu-
rauksena. Tulokset Suomen uhanalaisis-
ta, silmälläpidettävistä ja puutteellisesti
tunnetuista luontotyypeistä valmistuvat
vuonna 2007. Tuloksia käytetään luonto-
tyyppien suojelun, hoidon ja ennallista-
misen kohdentamisessa. Laajaa yhteis-
työhanketta koordinoi Suomen ympäris-
tökeskus (SYKE).

Arvioinnissa tarkastellaan kaikkia
maassamme tavattavia luontotyyppiryh-
miä, myös vedenalaista luontoa. Luonto-
tyypit on jaettu seitsemään pääryhmään,
joita ovat Itämeri ja rannikko, sisävedet ja
rannat, suot, metsät, kalliot ja kivikot, pe-
rinnebiotoopit sekä tunturit. 

Luontotyypeillä tarkoitetaan maa- tai ve-
sialuetyyppejä, joilla on yhdenmukaiset
ympäristöolot ja luonteenomainen kasvi-
ja eläinlajisto. Metsä- ja luonnonsuojelu-
lakimme pyrkivät turvaamaan joitakin har-
vinaistuneita luontotyyppejä, mutta ko-
konaiskuva Suomen luontotyypeistä ja nii-
den tilasta on puutteellinen. 

Nyt julkaistu arviointimenetelmä poh-
jautuu Saksassa ja Itävallassa luotuihin pe-
riaatteisiin, joita on edelleen kehitetty ja
tarkennettu. Menetelmän kolme pääkri-
teeriä perustuvat luontotyypin esiintymien
määrän vähenemiseen, niiden laadun
heikkenemiseen ja harvinaisen luonto-
tyypin taantumiseen. 

Tarkastelun lähtökohtana on luonto-
tyypin esiintymien kehitys viimeisen 50

vuoden aikana. Menetelmässä voidaan ot-
taa huomioon myös ennuste tulevasta ke-
hityksestä sekä jo ennen 1950-lukua ta-
pahtunut taantuminen. 

Arviointi tehdään seitsemässä asian-
tuntijaryhmässä. Ryhmissä on mukana yli
70 ekologian, hydrobiologian, metsä-
tieteen, geologian ja  maantieteen asian-
tuntijaa muun muassa tutkimuslaitoksis-
ta, yliopistoista, ympäristöhallinnosta se-
kä maa- ja metsätaloushallinnosta. Ryh-
mät kokoavat ja tulkitsevat inventointei-
hin, tutkimuksiin ja paikkatietoaineistoi-
hin pohjautuvia tietoja luontotyyppien pin-
ta-alan ja laadullisten ominaisuuksien ke-
hityksestä. Tuloksena saadaan luettelo ja
kuvaukset Suomen uhanalaisista, silmäl-
läpidettävistä ja puutteellisesti tunnetuis-
ta luontotyypeistä. 

Suomen eliölajiston uhanalaisuus on ar-
vioitu jo kolme kertaa. Arviointi on osoit-
tautunut välineeksi, joka havainnollistaa
luonnon monimuotoisuuden kehitystä
ja jota voidaan käyttää päätöksenteon
pohjana. Luontotyyppien uhanalaisuuden
arviointi on tutkimushanke, joka tarjoaa
jatkossa pohjatietoa luontotyyppeihin
liittyvälle suunnittelulle ja päätöksen-
teolle. 

Hanketta rahoittavat ympäristöministe-
riö, maa- ja metsätalousministeriön koor-
dinoima Monimuotoisuuden tutkimus-
ohjelma (MOSSE) ja Suomen ympäris-
tökeskus. Metsähallituksen luontopalve-
lut tarjoaa merkittävän työpanoksen
asiantuntijaryhmien työskentelyyn. Hank-
keen ohjausryhmässä ovat mukana myös
Metsäntutkimuslaitos, Geologian tutki-
muskeskus, Metsätalouden kehittämis-
keskus Tapio ja Helsingin yliopisto. 

Luontotyyppien uhanalaisuuden 
arviointi etenee

Baltian kiinteistömarkkinoiden rajun kasvun ennustetaan jatkuvan.
Viron ja Latvian keskuspankit varoittivatkin äskettäin hintakuplan mah-
dollisesta puhkeamisesta, uutisoi STT. Myös kiinteistöalalla vaara tun-
nustetaan, mutta kasvun uskotaan jatkuvan vielä 5-7 vuotta. Baltian
suurimman kiinteistöyhtiön perustaja ja pääomistaja Paul Oberschnei-
der sanoo, että varsinkin asuntomarkkinoille sijoittavien odotukset ovat
liian suuret. "Uudet asunnot on usein ylihinnoiteltu, ja hinnat ovat no-
peasti lähestymässä EU-maiden keskitasoa", arvioi Oberschneider.

Asuntojen hinnat ovat kaikissa Baltian maissa nousseet 30-50 pro-
senttia kuluvan vuoden aikana. Esimerkiksi halutuimmilla alueilla Tal-
linnassa hinnat ovat jopa kaksinkertaistuneet 1,5 vuodessa.

Hintojen nousu johtuu pääasiassa siitä, ettei tarjonta vastaa kysyn-
tää. Myös lainojen korot ovat historiallisen alhaiset. Virosta kevääl-
lä alkanut raju korkokilpailu on levinnyt myös Latviaan ja Liettuaan.
Pankit tarjoavat asuntolainoja jopa nollamarginaalilla.

Asuntojen hintoja Baltiassa nostavat myös uusille EU-markkinoil-
le tulleet ulkomaiset sijoittajat. He ovat erityisen kiinnostuneita Tal-
linnan, Riian ja Vilnan vanhojen kaupunkien kiinteistöistä. Innok-
kaimmat sijoittajat tulevat Pohjoismaista, Irlannista, Hollannista ja Bri-
tanniasta.

BALTIAN 
KIINTEISTÖMARKKINAT

KASVAVAT RAJUSTI



§
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Oikeustapauksia korkeimmassa oikeudessa

OIKEUSKÄYTÄNTÖ

KKO:2005:97

Lomakiinteistön kauppaa aviopuoli-
soiden välillä pidettiin ulosottolain 4 lu-
vun 9 §:n 4 momentissa tarkoitettuna
ulosoton välttämiseksi toteutettuna
keinotekoisena järjestelynä, koska
kauppa tehtiin samana päivänä kuin
myyjän ulosottoselvitys, kauppahin-
naksi sovittu velkojen vastattavaksi ot-
taminen oli vain näennäistä ja kiin-
teistön tosiasiallinen vallinta säilyi
myyjällä.
Aviopuolisot A ja B olivat omistaneet
yhteisesti kiinteistön, jolla sijaitsi hei-
dän yhteinen kotinsa. A oli ostanut mie-
heltään B:ltä tämän osuuden kiinteis-
töstä ja sen jälkeen ulkopuoliselta ta-
holta kaksi kiinteistöön liittyvää mää-
räalaa. A oli ostanut B:ltä myös kiin-
teistön, jolla sijaitsi puolisoiden loma-
asunto. A:n nimiin oli lisäksi hankittu
B:n varoilla henkilöauto. Ulosottomies
oli ulosottolain 4 luvun 9 §:n 4 mo-
mentin nojalla ulosmitannut B:n ve-
loista edellä mainitun A:n omaisuuden.
Asiassa oli kysymys siitä, perustuiko
A:n omistusoikeus ulosmitattuun kiin-
teään omaisuuteen ja henkilöautoon
säännöksessä tarkoitetuin tavoin kei-
notekoiseen järjestelyyn siten, että
ulosmittaus ei loukannut A:n todellis-
ta oikeutta.
A oli avannut pankissa luotollisen shek-
kitilin, jonne oli ohjattu B:n tuloja.
Ulosottomies oli antanut B:n ulosotto-
velkojen johdosta sekä A:lle että B:lle
tiliä koskevan maksukiellon. Tältä
osin kysymys oli siitä, loukkasiko mak-
sukielto A:n tilinhaltijan asemaan liit-
tyviä oikeuksia.

Lomakiinteistön kauppa

B oli myynyt puolisolleen A:lle loma-
kiinteistön rakennuksineen tilanteessa,
jossa B oli kutsuttu saapumaan sama-
na päivänä antamaan avustavalle
ulosottomiehelle ulosottoselvitys.
Kauppahintana A oli ottanut vastatta-
vakseen kiinteistöön kohdistuvat B:n
velat. Velkojen ja rakentamiskustan-
nusten määrät olivat selvässä epäsuh-
dassa. Kun velkoja lisäksi lyhennettiin
kaupan jälkeen B:n tuloilla, korkein oi-
keus katsoi velkojen vastattavaksi ot-
tamisen vain näennäiseksi. B oli kau-
pan jälkeen yksin määrännyt kiinteis-
tön käytöstä ja päättänyt mm. raken-
nustöistä. Ottaen huomioon kaupanteon
ajankohdan, A:n ottaman velkavastuun
näennäisyyden ja kiinteistön tosiasial-
lisen vallinnan kaupan solmimisen
jälkeen, korkein oikeus katsoi, että lo-
makiinteistön luovutus A:lle oli ollut
ulosottolain 4 luvun 9 §:n 4 momentissa
tarkoitettu ulosoton välttämiseksi to-
teutettu keinotekoinen järjestely.

KKO:2005:101
Kysymys oli siitä, voitiinko A, joka oli
talvisaikaan tahallaan rikkonut silloin
asumattoman loma-asunnon ikkunoita,
tuomita kotirauhan rikkomisesta. Kun
muuta selvitystä kysymyksessä olevasta
asunnosta tai olosuhteista ei ollut esi-
tetty, ei ollut perusteita arvioida, oliko
ikkunoiden rikkomisella voitu aiheut-
taa asianomistajalle sellaista häiriötä,
jota kotirauhan rikkominen rikoslain 24
luvun 1 §:n mukaisesti edellyttää. A
tuomittiin kotirauhan rikkomisen sijasta
lievästä vahingonteosta. (Ään.)

Rikoslain 24 luvun 1 §:n mukaan ko-
tirauhan rikkomisesta tuomitaan se, jo-
ka oikeudettomasti
1) tunkeutuu taikka menee salaa tai tois-
ta harhauttaen kotirauhan suojaamaan
paikkaan taikka kätkeytyy tai jää sel-
laiseen paikkaan taikka
2) rikkoo toisen kotirauhaa metelöi-
mällä, heittämällä esineitä, soittamal-
la puheluita tai muulla vastaavalla ta-
valla.

Mainitun luvun 11 §:n mukaan koti-
rauhan suojaamia paikkoja ovat asun-
not, loma-asunnot ja muut säännöksessä
luetellut asumiseen tarkoitetut tilat se-
kä niiden lisäksi asukkaiden yksityis-
aluetta olevat pihat niihin välittömästi
liittyvine rakennuksineen.
Korkein oikeus tuomitsi A:n koti-
rauhan rikkomisen sijasta lievästä va-
hingonteosta (tekoaika 29.12.2001)
eli lievemmästä rikoksesta kuin mihin
käräjäoikeus ja hovioikeus olivat kat-
soneet hänen syyllistyneen, mutta ei
alentanut A:lle hovioikeudessa mää-
rättyä rangaistusta.

KKO:2005:123
Käräjäoikeus oli katsonut, että ostajal-
la oli oikeus kiinteistössä olevan olen-
naisen virheen johdosta hinnanalen-
nukseen. Ostajan haettua muutosta
myyjä ei ollut vastustaessaan kaupan
purkamista kiistänyt virheen olennai-
suutta. Kysymys oli siitä, oliko hovi-
oikeus voinut purkaa kaupan sillä pe-
rusteella, että kiinteistön virheen olen-
naisuus oli riidaton.

Myyjien hovioikeudelle antamassa
vastauksessa oli pidetty oikeana rat-
kaisua, jonka mukaan käräjäoikeuden
näytetyksi katsoma virhe ei oikeuta kau-
pan purkamiseen. Virheen olennaisuus
oikeuttaa kaupan purkamiseen maa-
kaaren 2 luvun 17 §:n 2 momentin mu-
kaan. Vaikka vastauksessa ei ollut kiis-
tetty olennaisuutta, oli hovioikeudessa
ollut kysymys myös virheen oikeudel-
lisesta luonnehdinnasta. Hovioikeuden
johtopäätös, jonka mukaan kysymys
virheen luonnehdinnasta oli riidaton, oli
ollut virheellinen, joten korkein oikeus
palautti asian hovioikeuteen.

KKO:2005:124
Kun puolisoiden A ja B keskinäisestä
testamentista ei katsottu johtuvan muu-
ta, oli C:lle testamentin toissijaismää-
räyksen perusteella tuleva omaisuus B:n
jälkeisessä perinnönjaossa määrättävä
perintökaaren 3 luvun mukaisesti. Asi-
aan ei vaikuttanut, millä vallitsemillaan
varoilla B oli aikanaan lakiosat suorit-
tanut. (Ään.)  

Puolisoiden A ja B keskinäisen testa-
mentin mukaan ensiksi kuolleen puo-
lison jäämistö, sitten kun lakiosat oli
erotettu ja luovutettu tai niiden tultua
lesken niin halutessa suoritetuiksi ra-
hana, meni täydellä omistusoikeudel-
la eloonjääneelle puolisolle ja molem-
pien kuoltua rintaperilliselle C:lle.
Testamentin toissijaismääräyksen mu-
kaan viimeksi kuolleen jäämistö oli
mainittua testamentattua omaisuutta lu-
kuunottamatta jaettava siten, että rin-
taperilliset D ja E saivat vain lakiosansa
ja C kaiken muun. A:n kuoleman jäl-
keen tehdyssä perinnönjaossa B suoritti
lakiosat rahavaroista, jotka hän oli saa-
nut myytyään hänen ja A:n perillisten
välisessä osituksessa tasinkona saa-
maansa omaisuutta.

Testamentin sanamuodon mukaan tois-
sijaismääräys koskee kyseistä testa-
mentilla määrättävissä olevaa osaa
jäämistöstä, joka on ymmärrettävissä
luontevimmin suhteellisena osana jää-
mistöä. Testamentin toissijaiselle saa-
jalle tuleva omaisuus on siten määritelty
samalla tavalla kuin toissijaisille pe-
rillisille tuleva osuus perintökaaren 3
luvun järjestelmässä.

Lakiosien erottaminen ja antaminen on
tässä tapauksessa edellyttänyt avioliit-
tolain ositusta koskevien ja perinnön-
jakoa koskevien säännösten mukaan, et-
tä A:n kuolinpesän osakkaiden ja B:n
välillä on toimitettu ensin ositus, jon-
ka tuloksena on selvinnyt yhtäältä B:n
avio-osa ja toisaalta A:n jäämistö. La-
kiosat on laskettu A:n jäämistöstä. B on
sittemmin suorittanut lakiosat sellaisista
rahavaroista, jotka hän on saanut myy-

tyään osituksessa tasinkona saamaan-
sa omaisuutta. Loppuosa A:n jäämis-
töstä on siirtynyt testamentilla ensin
B:lle ja sitä on rasittanut C:n hyväksi
tehty toissijaismääräys. Osituksen ja pe-
rinnönjaon tuloksena on määritelty se-
kä arvomääräisesti että omaisuuksittain
B:n avio-osa, rintaperillisten lakiosat ja
B:n testamentilla saama omaisuus.
Osien näin pitkälle toimitettu erittely on
johtunut osituksen ja perinnönjaon
toimittamista koskevista säännöksistä,
eikä se sinänsä ole perustunut testa-
mentin määräyksiin. Testamentin mu-
kaan B on saanut perinnönjaossa saa-
mansa omaisuuden täydellä omistus-
oikeudella, siis ilman velvollisuutta pi-
tää erillään tai muutenkaan selvittää,
minkä osan hän on saanut osituksessa
avio-osana ja minkä osan testamentil-
la. B on testamentin mukaan voinut val-
lita kaikkea osituksessa ja jaossa saa-
maansa omaisuutta yhtenä kokonai-
suutena. Tähän nähden sillä, mitä
omaisuutta B on käyttänyt lakiosien
suorittamiseen, ei ole asiassa merki-
tystä.

Myöskään testamentin toissijaista saa-
jaa koskevista määräyksistä ei johtunut
mitään sellaista, joka olisi ristiriidassa
perintökaaren 3 luvun säännöksien
kanssa. 
Ks. KKO:1998:113.

KHO:2005:79
Maavallille rakennettua aitaa oli otta-
en huomioon sen rakenne, koko ja si-
jainti keskeisellä kohtaa arvokasta
kulttuurimaisemaa pidettävä maan-
käyttö- ja rakennuslaissa tarkoitettuna
toimenpidelupaa edellyttävänä raken-
nelmana.

Rakennuslautakunta oli katsonut, ettei
Iisalmen kaupungissa sijaitsevan Ii-
mäen rinteeseen maavallin päälle ra-
kennettua noin 50 metriä pitkää ja noin
kolme metriä korkeaa lauta-aitaa ollut
pidettävä rakennuksena ja ettei niiden
rakentaminen edellyttänyt rakennus- ei-
kä toimenpidelupaa. Hallinto-oikeus
katsoi, että maavallille rakennettua ai-
taa oli ottaen huomioon sen rakenne,
koko ja sijainti keskeisellä kohtaa ar-
vokasta kulttuurimaisemaa pidettävä
maankäyttö- ja rakennuslaissa tarkoi-
tettuna toimenpidelupaa edellyttävänä
rakennelmana. 

Iisalmen kaupungin rakennusjärjes-
tyksen mukaan rakennettuun ympäris-
töön liittyvän erottavan kiinteän aidan
rakentamisen johdosta ei nyt kysy-
myksessä olevalla kunnan osa-alueel-
la ollut tarpeen hakea toimenpidelupaa
eikä tehdä ilmoitusta. Kysymyksessä
olevaa aitaa ei kuitenkaan sen koko ja
sijainti huomioon ottaen voitu pitää sel-
laisena maankäyttö- ja rakennus-
asetuksen 63 §:n 1 momentissa tarkoi-
tettuna kunnan tai sen osan olosuhteet
huomioon ottaen vähäisenä toimenpi-
teenä, joka rakennusjärjestyksessä voi-
daan vapauttaa luvanvaraisuudesta.
Korkein hallinto-oikeus ei rakennus-
lautakunnan valituksesta muuttanut
lopputulokseltaan hallinto-oikeuden
päätöstä, jolla rakennuslautakunnan
päätös oli kumottu ja asia palautettu ra-
kennuslautakunnalle uudelleen käsi-
teltäväksi. Kysymys oli myös alueelli-
sen ympäristökeskuksen valitusoikeu-
desta 

KHO 9.11.2005 / T 2900
A:n kuoltua hänen kuolinpesänsä osak-
kailla oli oikeus jatkaa A:n tekemää va-
litusta rantayleiskaavan hyväksymi-
sestä.

A oli valittanut korkeimpaan hallinto-
oikeuteen päätöksestä, jolla alueellinen
hallinto-oikeus oli hylännyt A:n vali-
tuksen rantayleiskaavan hyväksymis-
tä koskevasta kunnanvaltuuston pää-
töksestä. A oli kuollut mainitun jatko-
valituksen ollessa korkeimmassa hal-

linto-oikeudessa vireillä ja ennen kuin
A:lta oli pyydetty vastaselitystä kun-
nanhallituksen selityksen johdosta.
A:n kuolinpesän osakkailla oli oikeus
antaa vastaselitys ja siten jatkaa A:n va-
litusta. Korkein hallinto-oikeus tutki va-
lituksen.

Rovaniemen HO 2005:13

Puuston hakkaaminen oli sen laajuus ja
pitkäaikainen vaikutus huomioon ottaen
ollut omiaan aiheuttamaan ympäristön
pilaantumiseen rinnastettavaa muuttu-
mista. Rovaniemen hovioikeus piti voi-
massa käräjäoikeuden A:lle antaman
sakkorangaistuksen ympäristön tur-
melemisesta.

A oli hakannut puuston järven rannal-
ta 17 x 25 metrin alueelta vastoin kun-
nan rakennusjärjestystä ja osayleis-
kaavaa. Alue kuului yhteisenä alueena
neljälle eri tilalle, joista A omisti yh-
den kokonaisuudessaan ja toisen puo-
liksi. 

Puuston kaatamisen laajuus huomioon
ottaen A:n tekoa ei voitu pitää tavan-
omaisena haja-asutusalueen rakennus-
hankkeisiin yleisesti liittyvänä puuston
kaatamisena eikä myöskään lainsäätä-
jän tarkoittamana vähäisenä toimenpi-
teenä. Asiassa oli tullut selvitetyksi, et-
tä A oli ryhtynyt muuttamaan ympä-
ristöä vastoin maankäyttö- ja raken-
nuslain nojalla annettua määräystä ja
kaavaa. Kaataessaan lähes kaikki puut
suurelta alueelta A:n oli täytynyt kä-
sittää, että hänen tekonsa aiheuttaa niin
suurta ympäristön muuttumista, että se
edellyttää kunnan rakennusviran-
omaisten lupaa. A oli siten kaataessaan
puut ilman kunnan rakennusviran-
omaisten lupaa toiminut tahallisesti.
Rangaistusta ei alennettu, vaikka A oli
ilmoituksensa mukaan istuttanut alu-
eelle kunnan valvontalautakunnan
määräyksen mukaisesti 30 puuntainta.

Kuopion HAO 26.9.2005 T 05/0588/2
Kunta oli määrättyinä aikoina kun-
nanvaltuuston aiemmin tekemien tont-
tien hinnoitteluperusteita koskevien
päätösten mukaisesti myynyt asunto-
alueen tontteja euron kappalehintaan.
A:n ja B:n 15.3.2001 ostaessa maini-
tulta asuntoalueelta tontin kunnan hin-
nanalennuskampanja ei ollut voimas-
sa ja kauppahinta oli ostoaikana voi-
massa olevan kunnanvaltuuston hin-
noittelupäätöksen mukaisesti 23 880
markkaa. Kunnanvaltuusto oli myö-
hemmin päättänyt jatkaa tonttikauppaa
yhden euron kauppahinnalla. Menettely
ei loukannut yhdenvertaisuusperiaa-
tetta.
Kunnanhallitus oli pysyttänyt tontin
hinnan ennallaan ja hylännyt A:n ja B:n
oikaisuvaatimuksen, koska mainitun
tontin hinta määräytyi ostoajankohta-
na voimassa olleen kunnanvaltuuston
tekemän tonttien hinnoittelupäätök-
sen mukaisesti. Siltä osin kuin valitus

tutkittiin kun-
nallisvalitukse-
na hallinto-oikeus totesi, että asiassa ei
ollut kysymys lainvoimaisista kun-
nanvaltuuston aiemmin tekemistä tont-
tien hinnoitteluperusteita koskevista
päätöksistä, eikä tällä päätöksellä otet-
tu kantaa mainittujen päätösten lain-
mukaisuuteen.

Tontin kauppahinta oli perustunut kun-
nan sekä A:n ja B:n väliseen kauppa-
kirjaan ja tontin kauppahinta oli kun-
nanvaltuuston vahvistamien hinnoitte-
luperusteiden mukainen. Kunnanhalli-
tuksen ei ollut selvitetty päätöstä teh-
dessään rikkoneen yhdenvertaisuuspe-
riaatetta tai toimineen valituksessa
mainituilla perusteilla muutoinkaan
sillä tavoin lainvastaisesti, että kun-
nanhallituksen päätös tämän vuoksi oli-
si tullut kumota.

Itä-Suomen hovioikeus 2005:18
A:n puolisoille rakennuksen sijainnis-
ta osaksi heidän tilallaan johtuva hait-
ta oli vähäinen. Tähän haittaan nähden
rakennuksen poissiirtäminen olisi ai-
heuttanut rakennuksen arvoon nähden
suhteettoman suurta vahinkoa. Sen
vuoksi B:tä ei voitu velvoittaa siirtä-
mään rakennusta pois A:n puolisoiden
tilalta, vaan A:t olivat velvolliset sal-
limaan rakennuksen jäämisen paikoil-
leen B:n häiriöttömään hallintaan.

Ratkaisussa oli kyse naapuruussuhde-
lain 14 §:n 1 momentin tulkinnasta. Ra-
kennuksen tekninen arvo oli vähäinen
mutta sen kulttuurihistoriallinen arvo oli
merkittävä. Rakennuksen sijaintialue on
asemakaavassa luokiteltu S 1 suoja-
vyöhykealueeksi. Luokitus merkitsee
sitä, että alueen puusto ja muut omi-
naispiirteet on säilytettävä. Raken-
nuksen siirtäminen olisi saattanut vä-
hentää sen kulttuurihistoriallista arvoa.
Hovioikeus arvioi, että rakennuksen
poissiirtämisestä ja uudelleen rakenta-
misesta aiheutuvat kustannukset olisi-
vat olleet huomattavat. Lisäksi raken-
nuksen siirtämisestä olisi aiheutunut
B:lle pihapiirin kauneusarvon menet-
tämisenä tuntuva vahinko.

Itä-Suomen HO 2005:23

Testamentissa oli määrätty, että B:n ja
C:n kuoltua heidän vanhin poikansa D
saa käyttöoikeuden kiinteistöön ja D:n
kuoltua D:n tytär A omistusoikeuden
kiinteistöön. A:n lainhuutohakemus
B:n ja C:n kuoltua hylättiin, koska A:lla
ei ollut kiinteistöön omistusoikeutta.

A:n lainhuutohakemuksessa tarkoitetun
kiinteistön omistusoikeus ei ollut siir-
tynyt A:lle eikä sen lopullinen siirty-
minen ollut maakaaren 12 luvun 2 §:ssä
tarkoitetulla tavalla ehdollinen. Tämän
vuoksi käräjäoikeus ei ollut voinut
myöntää lainhuutoa eikä myöskään ol-
lut voinut jättää hakemusta lepää-
mään. 

§§

Lakilinkit
Hallitus ja ministeriöt www.vn.fi

Korkein hallinto-oikeus www.kho.fi
Korkein oikeus www.kko.fi

Eduskunta www.eduskunta.fi
Euroopan unioni www.eu.int

Euroopan komission Suomen edustusto
www.eukomissio.fi

Suomen säädöstietopankki www.finlex.fi
verohallinto www.vero.fi

Korkeimman hallinto-oikeuden päätökset löytyvät internetsivuilta www.kko.fi.
Oikeustapauksia on hieman lyhennetty tilan säästämiseksi.



Verohallitus on antanut uuden ohjeen tal-
kootyön verotuksesta. Ohje täydentää ja ajan-
tasaistaa verohallituksen aiemman ohjeen si-
sältöä. 

Verolainsäädännössä ei ole erityistä tal-
kootyön määritelmää, vaan asia arvioidaan
kokonaisuutena tapauskohtaisesti. Talkoo-
työllä tarkoitetaan yleensä toisen lukuun kor-
vauksetta tehtävää työtä. Talkoilla tehtävä työ
on "jokamiehentyötä", joka ei edellytä eri-
tyistä ammattitaitoa tai pätevyyttä. Talkoo-
työ ei siten vaativuudellaan rajoita kenenkään
osallistumista talkoisiin.

Tyypillisiä talkootöitä ovat perinteisesti
esim. yksinkertaiset rakennustyöt tai pihan
siivoaminen. Ominaista näille töille on tie-
tyn työvaiheen suorittaminen (esim. sokke-
lin valu). 

Vastikkeellinenkin työ voi tietyin edelly-
tyksin olla talkootyötä. Verohallituksen mu-
kaan huomioitaviksi tulevat tällöin vastikkeen
määräytyminen ja saaja sekä työ- ja vero-
lainsäädännön säännökset.

Perinteinen talkootyö on vastikkeetonta työ-
tä. Se on vapaaehtoista eikä siihen liity kol-

mansia osapuolia. Se ei myöskään muodos-
ta työsuhdetta. Vastikkeettomasta suorituk-
sesta saatua hyötyä ei katsota veronalaisek-
si tuloksi.

Oikeuskäytännössä on kiinnitetty huomiota
siihen, onko työ todella tehty vastikkeetto-
masti talkoovoimin. Esimerkiksi omakotita-
loa ei KHO:n ratkaisun mukaan voitu ra-
kentaa kokonaan talkootyönä (KHO 1983-
B-II-613). Tapauksessa jäi näyttämättä, että
työn tekijät eivät saaneet vastiketta työstään.

Ohje kokonaisuudessaan on nähtävissä
osoitteessa www.vero.fi: Talkootyön verotus
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Maa-aineasetus on uudistettu vastaamaan
nykyistä ympäristö- ja rakennuslainsää-
däntöä sekä jo vakiintunutta käytäntöä.
Asetus liittyy heinäkuun alussa voimaan
tulleeseen lakiin maa-aineslain muutta-
misesta.

Uusittu asetus koskee pääosin samoja
asioita kuin vanhakin. Siinä säädetään
muun muassa maa-ainesten ottoa koske-
vassa lupahakemuksessa esitettävistä tie-
doista, ottamissuunnitelman sisällöstä,
pyydettävistä lausunnoista ja maa-aines-
ten oton valvonnasta. Uuden asetuksen
säännökset ovat kuitenkin vanhaa asetus-
ta tarkempia ja joitakin täydentäviä sään-
nöksiä on tullut lisää.

Maa-ainesluvan  hakijalta edellytetään
tietoja ja selvityksiä ottamisalueen luon-

nonolosuhteista ja hankkeen ympäristö-
vaikutuksista. Selvitysten kohdentami-
sesta ja tarkkuudesta on ollut epäsel-
vyyksiä. Uudessa asetuksessa nämä tiedot
ja selvitykset on määritelty entistä tar-
kemmin.

Maa-aineslain tarkastusmenettelyä, tie-
tojärjestelmää ja kuulemista koskevien
muutosten takia myös maa-ainesasetuksen
valvontaa ja ilmoituksia koskevia sään-
nöksiä tarkistettiin. Asetukseen lisättiin
uusi, kuulemismenettelyä koskeva säännös.

Lisäksi asetukseen otettiin säännökset lu-
papäätöksen sisällöstä ja ottamisalueen jäl-
kihoitotoimenpiteistä. Ne vastaavat pitkälti
vakiintunutta käytäntöä ja varmistavat yh-
denmukaisen menettelyn eri tilanteissa.
Asetus tulee voimaan 1.12.2005.

ASETUS MAA-AINESTEN 
OTTAMISESTA UUSITTIIN

Hallitus antanut eduskunnalle esityksen,
jolla muutetaan lakia ympäristövaiku-
tusten arviointimenettelystä (YVA). Hal-
litus esittää muun muassa, että jatkossa
vain alueelliset ympäristökeskukset päät-
täisivät YVA-menettelyn soveltamisesta
sellaisiin hankkeisiin, joita ei ole asetuk-
sessa lueteltu. Nykyisin toimivalta on ja-
ettu ympäristöministeriön ja alueellisten
ympäristökeskusten kesken. Ympäristö-
ministeriö vahvistaa ympäristökeskusten
ohjausta varmistaakseen, että lakia tul-
kitaan eri alueilla yhtenäisellä tavalla.

Lisäksi hallitus esittää, että järjestöjen
osallistumismahdollisuus kirjataan la-
kiin. Niillä on käytännössä jo nykyisen-

kin lain aikana ollut mahdollisuus tulla
kuulluiksi YVA-menettelyssä.

Hankkeesta vastaava voisi hakea muu-
tosta ympäristökeskuksen päätökseen
YVA-menettelyn soveltamisesta välittö-
mästi, kuten tähänkin asti. Muilla osa-
puolilla olisi sen sijaan mahdollisuus ha-
kea ympäristökeskuksen päätökseen
muutosta hankkeen lupapäätöksen yh-
teydessä. Lisäksi lakiin kirjattaisiin mah-
dollisuus hakea hankkeen lupapäätökseen
muutosta arviointimenettelyn olennaisen
puutteellisuuden perusteella. Tämä on ol-
lut vallitseva käytäntö jo nytkin, mutta si-
tä ei aikaisemmin ole erikseen mainittu
laissa valitusperusteena.

HALLITUS ESITTÄÄ MUUTOKSIA 
YMPÄRISTÖVAIKUTUSTEN ARVIOINTIIN

Hallitus esittää kotitalousvähennyksen
vuotuisen enimmäismäärän korottamista.
Korotus ei koskisi kuitenkaan kiinteistö-
jen ylläpidon kannalta tärkeämpiä asunnon
ja vapaa-ajanasunnon kunnossapito- ja pe-
rusparannustöitä. Näiden osalta vähen-
nyksen enimmäismäärä säilyisi 1 150 eu-

rossa. Sen sijaan korotus koskisi kotitalous-
, hoiva- ja hoitotyötä, joiden osalta vä-
hennys nousisi 1 150 eurosta 2 300 euroon
henkilöä kohden. Omavastuu säilyisi 100
euron suuruisena.

Muutosten (HE 117/2005) on tarkoitus
tulla voimaan vuoden 2006 alusta lukien.

MUUTOKSIA KOTITALOUS-
VÄHENNYKSEN ENIMMÄISMÄÄRIIN 

Maataloustieteen Päivät 2006
Maataloustieteen Päivät 2006 järjestetään Helsingissä Viikissä 11.- 
12.1.2006. Päivien järjestäjinä toimivat Suomen Maataloustieteellinen 
Seura ry ja Helsingin Yliopiston Maatalous-metsätieteellinen tiedekunta.
Päivien ohjelma kattaa viimeisimpiä tutkimustuloksia maataloustieteiden 
eri aloilta. Tilaisuuden kohderyhmänä ovat alan tutkijat, opettajat ja 
yrittäjät sekä maatalouden asiantuntijat hallinnossa, neuvonnassa ja 
yritysmaailmassa.
Tällä kertaa Maataloustieteen Päivien ohjelmassa on lähes 90 esitelmää 
ja laaja posterinäyttely, jossa on esillä 150 posteria. Maan parhaat 
asiantuntijat esittävät uusimpia tutkimustuloksiaan. Ohjelma ja 
lisätietoja löytyy osoitteesta: www.agronet.fi/maataloustieteellinenseura

VEROHALLITUKSELTA OHJE 
TALKOOTYÖN VEROTUKSESTA

Kiinteistöarvioinnin ja
ympäristöoikeuden osaamista

HELSINKI
020 7411 050

TURKU KOUVOLA
020 7411 068 020 7411 062

OULU SEINÄJOKI
020 7411 064 020 7411 066

www.arviointikeskus.fi

Lähdön ja saapumisen -paikat

Rakennusperintöpäivien teemana Suomessa ensi vuonna on
Lähdön ja saapumisen -paikat. Katseet kääntyvät tuolloin muun
muassa asemarakennuksiin, satamiin ja kanavaympäristöihin.

Päiviä vietetään tuttuun tapaan syyskuun toisena viikonlop-
puna, 8. - 10.9.2006.

ENNAKKOESITE  SAATAVILLA 
Vuoden 2006 Euroopan rakennusperintöpäivien Lähdön ja 
saapumisen paikat -teeman ennak-
koesite on ilmestynyt. Esite on saa-
tavilla ja tulostettavissa osoitteessa
www.ymparisto.fi/erp. 
Sivuilla on esitteestä sekä suomen-
että ruotsinkielinen versio. Sivuilta
löytyy myös vinkkejä tapahtumien
järjestämiseen. Kaikki ovat terve-
tulleita järjestämään tapahtumia jäl-
leen ensi vuonna!
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